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Boštjan Noč, predsednik ČZS
V svojem imenu ter v imenu vod

stva in zaposlenih na ČZS čestitam 
novim osmim čebelarskim mojstrom. 
Posebna zahvala gre podpredsed
niku ČZS g. Alešu Rodmanu, saj 
brez njegove pomoči ne bi dosegli 
možnosti za pridobitev mojstrskih na

zivov v čebelarstvu po slovenski zakonodaji. Zahvala 
gre tudi članom izpitnega odbora za čebelarski del.

ČEBELARSKI MOJSTRI

IZ ZNANOSTI IN PRAKSE

Prezimovanje čebeljih družin  
v medišču

V čebelarskem letu poznamo dve različni obdobji. 
V prvem delu leta razvijamo in razmnožujemo čebelje 
družine, v drugi polovici leta pa skrbimo, da ostanejo 
čebelje družine močne in zdrave, da niso obremenjene 
z varojami ter da so optimalno pripravljene na hudo 
zimsko obdobje. Priprava čebelje družine za zimo ni 
enkratno jesensko opravilo, temveč je rezultat čebelar
jevega dela v vsem letu. Prav zaradi tega jeseni, tj. ob 
pripravi čebeljih družin za zimo, ni mogoče nadoknaditi 
vsega, kar smo zamudili, kljub temu pa je dobra pripra
va pogoj za dobro prezimovanje.

Med čebelarji je bilo že veliko razprav o tem, na 
kakšen način čebelje družine uspešno pripraviti za 
prezimovanje. Eden izmed uspešnih načinov pri
prave čebel za zimo je tudi prezimovanje čebel v 
mediščih. Ta način prezimovanja je priporočljiv zlasti 
za čebelarje z manjšim številom panjev v čebelnjaku, 
ki stoji na prostem v naravi, kjer je pozimi več vlage.

Čebele lahko prezimujemo v medišču, ne da bi bilo 
zaradi tega treba preurejati panj. Konec septembra ali 
tudi nekaj pozneje izpraznimo medišče in odstranimo 
matično rešetko, na njeno mesto pa potisnemo poseb

Vlado Auguštin*, vlado.augustin@czs.si

no dno iz lesonita. Ta ne sme segati povsem do prednje 
stene panja, ampak naj tam po vsej širini panja ostane 
nekaj več kot centimeter širok prehod. Med prednjo 
steno panja in vstavljenim dnom iz lesonita vstavimo 
zagozdo, sicer se lahko zgodi, da novo dno po nesreči 
potisnemo do prednje stene, tako da čebele ob izletnih 
dneh ne bodo mogle izletavati iz panja.

Vse sate iz plodišča skupaj s čebelami po istem 
vrstnem redu pazljivo preložimo v medišče. Če smo 
delali mirno in če čebel nismo vznemirjali z dimom, 
je med premeščenimi čebelami tudi matica. Čebele, 
ki so ostale v plodišču, pustimo kar tam, saj se bodo 

* svetovalec JSSČ za tehnologijo čebelarjenja
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ČZS tudi v prihodnje načrtuje usposabljan
je za pripravo na izpite za pridobitev naziva 
čebelarski mojster, vendar le, če bo skupina 
zainteresiranih čebelarjev dovolj velika. Če bo 
interes zadosten, bomo organizirali informativni 
sestanek. Tiste čebelarje, ki se bodo prijavili do 
15. novembra 2013, bomo pravočasno obvesti
li o času in kraju tega sestanka. Prijave zbira ga. 
Dimc, tel.: 01/729 61 00.

jstrskim izpitom kandidat pridobi formalno priznano 
srednjo strokovno izobrazbo (V. stopnja), to pa je za 
številne mojstre tudi možnost vertikalnega napredo
vanja v poklicu. Veseli pa me, da se je z mojstrskimi 
izpiti zdaj tudi v čebelarski stroki v Sloveniji odprla 
pot do pridobitve formalne izobrazbe.

Prva skupina osmih čebelarskih mojstrov se je v 
vseh delih mojstrskega izpita zelo dobro izkazala,  
še posebej pa se je njihova visoka strokovna uspo
sobljenost izkazala pri praktičnih izpitih. Na poti do 
mojstrskega izpita so se morali precej potruditi in 
učiti, da so uspešno opraviti vse štiri dele  oziroma 
skupaj osem izpitov. Tudi člani izpitnega odbora so 
ob pripravah na prve izpite opravili veliko strokovne
ga dela. Mislim, da so bili člani izpitne komisije z 
izkazanim znanjem kandidatov zelo zadovoljni. Na 
poti do uspeha kandidatov pa so prav gotovo veliko 
pripomogle priprave, ki jih je organizirala in izvedla 
ČZS. Na uspeh prvih čebelarskih mojstrov smo 
zelo ponosni.
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lo, te veliko manj močijo, tako da imajo suha dna. Z 
njihovo toploto se posredno okoriščajo družine nad 
njimi, torej tiste, ki prezimujejo v plodišču.

Pri tem načinu prezimovanja opravimo spomladan
sko premeščanje v nasprotnem vrstnem redu, torej 
zaležene sate z matico premestimo navzdol. Spom
ladi imamo tako manj dela z nastavljanjem, saj imamo 
vse satje pri roki. Res je, da imamo s premeščanjem 
družine v medišče jeseni nekaj več dela, toda predno
sti takega prezimovanja odtehtajo tudi to.

IZ ZNANOSTI IN PRAKSE
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same preselile k matici v medišče. Da bi se izognili 
ropanju, poseg selitve iz plodišča v medišče izvede
mo proti večeru.

Če nimamo posebnih omar ali skrinj za shran
jevanje satja, zložimo sate, ki smo jih odstranili iz 
medišča, znova v plodišče ter jih tam pustimo čez 
zimo. Če smo kak poškodovan ali neprimeren sat 
izločili, na njegovo mesto dodamo satnik s satnico, 
da je plodišče polno. Med temi sati so lahko tudi 
medeni, saj bodo spomladi za čebele še posebej 
dobrodošli. Dokler čebele izletavajo, nadzorujejo 
satje v plodišču, zato se ni treba bati voščene vešče.

V panju pustimo gornje žrelo zaprto, čebele pa 
imajo vhod še naprej pri spodnjem žrelu, ki so ga 
vajene; svoje gnezdo, ki je zdaj v medišču, doseže
jo po notranji strani prednje stene. S tem ko smo 
plodišče spremenili v nekakšno predsobo oziroma 
vetrolov, so čebelje družine v medišču veliko bolj za
varovane pred mrazom, naleti vetra, sončnimi žarki in 
vsiljivci. V medišču čebele prezimujejo zelo mirno in 
niti ob južnem vremenu ne silijo brez potrebe iz panjev. 
V primerjavi s prezimovanjem v plodišču je poraba 
medu opazno manjša. Velika prednost prezimovanja v 
medišču je tudi v tem, da čebel ne moti vsako zimsko 
ali zgodnjepomladansko sonce, ki jih sicer iz plodišča 
večkrat zvabi v sneg ali mrzlo okolico in s tem v smrt. 
Do čebel ne more niti še tako močan veter. 

Čebelje družine v medišču so v tistem območju 
panja, ki je zanje najugodnejše. Lažji topel zrak nima 
kam uhajati in ostaja na isti višini, težji vlažen zrak pa 
se pomika v plodišče in od tam skozi žrelo ven. Žrelo 
je lahko vso zimo popolnoma odprto, saj skozenj 
prihaja v panj svež suh zrak, nasičen s kisikom, in se 
dviga v medišče.

Prezimovanje v medišču je posebej koristno za 
družine v spodnji vrsti čebelnjaka. Kot se je izkaza




